

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 99.2.047.03,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «АДЫГЕЙСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ФГБОУ ВО «АРМАВИРСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»,  
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ФГБОУ ВО  
«КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМ. У.Д. АЛИЕВА», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ РФ ПО ДИССЕРТАЦИИ

НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 24 марта 2023 г. № 39

О присуждении Косяшникову Сергею Анатольевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Иногороднее население на территории современной Карачаево-Черкесии: социальный, хозяйственный уклад и опыт управления (вторая половина XIX – начало XX века)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите 17 января 2023 г., протокол № 38, диссертационным советом 99.2.047.03, созданным на базе ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208, ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 352901, Краснодарский край, г. Армавир, ул. Р. Люксембург, 152, ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет им. У.Д. Алиева», 369202, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 29, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, приказ о создании диссертационного совета № 714/нк от 02.11.2012 г.

Соискатель Косяшников Сергей Анатольевич, 1981 года рождения, в 2003 г. окончил «Челябинский военный авиационный институт штурманов» по специальности «Эксплуатация воздушного транспорта и управление

воздушным движением» с присвоением квалификации «инженер-штурман». С 2016 г. по 2020 год являлся аспирантом заочной формы обучения по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология, направленность программы: «Отечественная история» в ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет имени У.Д. Алиева». По результатам обучения в аспирантуре присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». В настоящее время является военнослужащимвойской части 55840, Министерство обороны РФ.

Диссертация выполнена на кафедре истории России ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет имени У.Д. Алиева», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, Бегеулов Рустам Маратович, заведующий кафедрой истории России ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет имени У.Д. Алиева».

Официальные оппоненты:

Гранкин Юрий Юрьевич, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», кафедра исторических и социально-философских дисциплин, востоковедения и теологии, профессор (г. Пятигорск);

Бурыкина Людмила Васильевна, кандидат исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет», кафедра Отечественной истории, историографии, теории и методологии истории, доцент (г. Майкоп) дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», г. Ставрополь, в своем положительном заключении, подписанном Колесниковой Марией Евгеньевной, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой истории России, указала, что опыт управления Кавказом, решения назревших в этом регионе экономических и социальных проблем в исследуемое время может быть

востребован властными структурами и сегодня. Доскональный анализ имеющейся научной литературы позволил автору диссертации обоснованно определить цели и задачи исследования, сформулировать положения, выносимые на защиту. Представленная работа основана на солидном круге источников, использованы как опубликованные документы, так и архивный материал. Ведущая организация отмечает, что диссертационное исследование С.А. Косяшникова является оригинальной авторской научно-квалификационной работой и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 29 сентября 2013 г., № 842. В итоге делается вывод о том, что её автор Косяшников С.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Соискатель ученой степени имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 10, из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, опубликовано 3 работы, 4 научных статьи опубликованы в сборниках материалов конференций международного, всероссийского и вузовского уровня, 3 работы в научных сборниках и журналах. Общий объем опубликованных соискателем работ составляет 3,45 п.л. Публикации соискателя отражают основные результаты диссертационного исследования. Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах в диссертации отсутствуют.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Косяшников, С.А. Иногородние поселения на территории современной Карачаево-Черкесии: возникновение, становление, развитие (вторая половина XIX - начало XX вв.) / С.А. Косяшников // Вестник Адыгейского государственного университета. – Майкоп: АГУ, 2019. – Вып. 4. – С. 51-59. (0,6 п.л.).
2. Косяшников, С.А. Правовое положение иногородних в казачьих станицах региона Верхней Кубани (вторая половина XIX – начало XX века) /

С.А. Косяшников // Вестник Адыгейского государственного университета. – Майкоп: АГУ, 2020. – Вып. 1. – С. 49-57. (0,6 п.л.).

3. Косяшников, С.А. Вклад иногороднего населения в развитие сельского хозяйства региона Верхней Кубани (вторая половина XIX – начало XX века) / С.А. Косяшников // Манускрипт. – Тамбов: Грамота, 2020. – Т. 13. – Вып. 7. – С. 34-38. (0,6 п.л.).

На автореферат поступили положительные отзывы от:

- доктора исторических наук, заведующего кафедрой «Философия, история и право» Краснодарского филиала ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» Титаренко Марины Федоровны. Отмечая несомненные достоинства диссертационного исследования, автор отзыва отметила, что вызывает сомнение утверждение соискателя о том, что на первом этапе в период Кавказской войны общины поселенцев возникали на основе прослойки отставных нижних армейских чинов и гражданских лиц, служивших в первых русских укреплениях, расположенных в верхнем течении Кубани и Большого Зеленчука, поскольку службу на указанной территории несли казаки шести донских станиц (хоперцы), которые и основали первые русские укрепления и общины в Верхнем Прикубанье. Замечания высказаны по отношению обоснованности использования терминов «кубанское казачество», «уезд» и о наличии стилистических неточностей. Автор отзыва Титаренко М.Ф. считает возможным отметить, что казаки «не уважали торгового дела, обидной считали кличку «торгаш»».

- доктора исторических наук, доцента, заведующего кафедрой всеобщей истории ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова» Дудайти Альберта Константиновича, без замечаний;

- кандидата исторических наук, доцента кафедры истории России ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» Коновалова Андрея Анатольевича. Отзыв положительный, замечаний к работе не содержит;

- кандидата исторических наук, доцента кафедры экономических и гуманитарных дисциплин филиала ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» в г. Кисловодске Агаджаняна Эдуарда Михайловича, который, указав, что соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук, сделал следующее замечание: «В частности, в параграфе 2.4. («Взаимосвязи иногородних с горским и казачьим населением») автор ограничивается характеристикой этих отношений только в масштабах Карачаево-Черкесии. В то время как хозяйственное и культурное взаимодействие иногородних региона Верхней Кубани не ограничивалось данными географическими рамками. Таким образом, можно было затронуть и кабардинцев, и балкарцев, и адыгейцев, и армян других районов Кубанской области и т.д.».

Во всех отзывах отмечается соответствие диссертации требованиям действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842), а также актуальность, новизна, теоретическая и практическая ценность.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован их научной специализацией, наличием публикаций, соответствующих тематике диссертации, что свидетельствует об их компетентности и широкой известности в проблемном поле, аналогичном исследованию, представленному к защите.

**Диссертационный совет отмечает**, что на основании выполненных соискателем исследований:

- предложены исследовательские приемы, позволившие изучить как общие закономерности развития, так и специфические региональные особенности социального, хозяйственного уклада и управляемых структур иногороднего населения на территории Карачаево-Черкесии в исторической ретроспективе;

- предложено оригинальное обоснование объективных предпосылок и условий формирования группы полигэтничного иногороднего населения в

Карачаево-Черкесии, эволюции его социально-правового статуса, исследованы особенности хозяйственно-экономического и культурного развития региона;

- доказана целесообразность реализации государственной политики по регулированию и гармонизации общественных отношений, определена исторически равносильная роль государства и рынка в региональном социогенезе в целом, в ускорении и торможении процесса социальной стратификации в частности;
- показана актуальность изучения отдельных элементов этносоциального взаимодействия, хозяйственно-экономического и социокультурного развития с участием иногороднего населения в дореволюционный период на территории Кубанской области (коопeração, организация труда, аграрно-промышленные новации, система привилегий и т.д.) для выработки основ современной социальной и национальной политики.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- на основе анализа обширной документальной базы расширено представление о специфике истории иногородней колонизации Северо-Кавказского региона второй половины XIX – начала XX века;
- применительно к теме исследования результативно задействован комплекс имеющихся базовых принципов и методов исследования, в том числе принципов объективности, историзма и системности, а также общенаучных и специальных (дисциплинарных) методов исследования;
- выявлены особенности формирования иногороднего населения на территории региона Верхней Кубани, углубленная характеристика которых стала возможной на основе изложения новых фактов борьбы этого населения за статусную эмансипацию, его вклада в хозяйственное и культурное развитие региона, эффективностиправленческих решений центральных и местных властей в регулировании социальных, имущественных, земельных и прочих отношений;

- раскрыты причины, обусловившие нарастание социальной конфликтогенности в рассматриваемом регионе в конце XIX – начале XX века;
- изучены основные направления и возможности внедрения иногородним населением важных социально-экономических и культурных новаций, способствовавших модернизации сельского хозяйства и социальной сферы в Кубанской области.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- обоснован ряд положений, отличающихся высоким уровнем теоретической проработанности и прошедших апробацию на 4 конференциях, а также в ряде научных публикаций;
- определены перспективы использования результатов проведенного исследования в дальнейшем изучении социально-экономической истории Карачаево-Черкесии;
- представлены выводы и обобщения, которые могут быть использованы при разработке исследовательских тем, связанных с социальной, экономической, культурной историей северокавказского региона, в различных научных, научно-популярных, справочных изданиях, в разработке государственных программ по развитию экономики и гармонизации этносоциальных отношений.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

- теоретическая основа диссертационного исследования сформирована на основе концептуальных положений гуманитарных дисциплин (отечественной истории, социальной антропологии, экономической антропологии) и в тоже время отличается преемственностью в отношении ведущих работ по истории социально-экономического развития России и российского Кавказа;
- авторская концепция о роли иногородного населения в освоении Северо-Кавказского региона базируется на анализе исторического опыта

хозяйственного, управленческого, социального уклада иногороднего населения Карачаево-Черкесии в рассматриваемый хронологический период, проведенного на основе обобщения солидного корпуса разноплановых источников (опубликованных и архивных), справочных изданий и т.д.;

- использованы документальные материалы, позволившие выйти на новый уровень обобщения истории иногородней колонизации Верхней Кубани;

- представленное диссертационное исследование формирует тщательно выверенную историческую реконструкцию появления и развития иногороднего сегмента населения как составной части поликультурного и полиэтнического сообщества Карачаево-Черкесии.

**Личный вклад соискателя состоит в актуализации проблемы иногороднего фактора в развитии региона так называемой Верхней Кубани, в выработке структуры работы, анализе источников и литературы, в получении, обработке и интерпретации данных, оригинальности выдвигаемых положений, апробации результатов исследования, в публикации статей по теме диссертации.**

В ходе защиты диссертации критических замечаний высказано не было. Соискатель Косяшников Сергей Анатольевич аргументированно ответил на заданные ему в ходе заседания вопросы, касающиеся причин достижения иногородним населением успехов в осуществлении хозяйственной деятельности и о её влиянии на систему природопользования в регионе, о привязке территории современной Карачаево-Черкесии к территориальным рамкам исследования, о возможности практического применения результатов исследования, об особенностях географического и национального состава иногороднего населения в сравнении с населением остальной территории Кубанской области, об использовании соискателем общенаучных методов исследования.

На заседании 24 марта 2023 года диссертационный совет за решение научной задачи, имеющей теоретическое и практическое значение в

изучении социально-экономического развития территории Юга России, способствующей реконструкции исторической картины формирования социального состава населения в таком полигенном и поликофессиональном регионе как Северный Кавказ, принял решение присудить Косяшникову Сергею Анатольевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 8 докторов наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история, участвовавших в заседании, из 17 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12 , против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета

Почешхов Нурбий Асланович

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
24.03.2023 г.

Шхачемуков Рустам Махмудович

